

*Н. А. Стерляева (Барнаул), Алексеенко А. Н. (Казахстан)*

## **АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ СОВРЕМЕННЫХ СЕЛЬСКИХ МОЛОДЫХ СЕМЕЙ**

Молодая семья выступает как одна из специфических категорий семьи, которая обладает особыми социальными характеристиками. Основными, законодательно установленными признаками молодой семьи являются:

1. Наличие официально заключенного брачного союза.
2. Продолжительность совместной жизни до 3-х лет.
3. Граница в возрасте супругов от 18 до 30 лет.

По мнению Т. К. Ростовской, молодая семья — семья в первые 8–10 лет после заключения брака, в которой оба супруга, имеющие детей, не достигли возраста 30–35 лет и состоят в первом браке, а также семья, в которой возраст одного из супругов не превышает 30–35 лет при условии наличия несовершеннолетнего ребенка [1, с. 36].

Специфика молодой семьи определяется тем, что она находится в процессе своего становления, интенсивного развития, нестабильности отношений между ее членами, освоения ими социальных ролей, а также социализации семьи в обществе как самостоятельного субъекта и выполнения функций как социального института.

Одной из особенностей современной молодой семьи является то, что период ее создания совпадает с прохождением определенных ступеней социализации, связанных с получением образования, поиском работы, профессиональным самоопределением.

Как отмечает Г. Н. Полстяная, происходят существенные изменения в добрачном и брачном поведении супругов. Значительное их число вступает в брак после неопределенного периода знакомства, т. е. не успев как следует узнать друг друга, проверить свои чувства. Зачастую современные молодые люди женятся по влюбленности, симпатии, влечению, и, хотя многие принимают эти чувства за любовь, они мельче внедряются в человека, быстрее «выветриваются» из него [2, с. 24].

Молодая семья наиболее подвержена разводу. Согласно статистическим данным, к 24 годам 75% молодежи вступает в брак, а 15% уже разводятся. На период первых двух лет совместной жизни приходится 20% разводов, а на первые четыре — 37% разводов [3].

Молодая сельская семья представляет собой социальный институт, который выступает элементом структуры сельского социума. Данный институт является комплексом формальных и неформальных норм,

одни из которых (формальные) укоренены в сознании сельских жителей, а другие (неформальные) все более отчетливо закрепляются в их поведении.

Результаты социологического анализа проблем молодых семей Национального немецкого района Алтайского края показал, что они испытывают трудности, связанные с трудоустройством. Так, основной проблемой трудоустройства жителей в деревне, по мнению 36% респондентов, является низкая заработная плата; 26% опрошенных второй причиной назвали нехватку рабочих мест по специальности; проблеме отсутствия возможности карьерного роста выбрало 10% респондентов; отсутствие подъемных денежных средств для начала жизни и трудовой деятельности на селе считают проблемой 23% участников опроса, 13% респондентов считают, что проблем с трудоустройством нет.

Реструктуризация бывших хозяйств, сокращение рабочих мест, снижение объемов и эффективности аграрного производства, ломка механизмов социальной защиты населения привели к резкому падению стоимости рабочей силы в отрасли.

Еще одна проблема молодых семей в сельской местности — жилищная. Результаты показали, что 33% респондентов имеют дом (часть дома) в собственности; чуть больше, 36% опрошенных, проживают с родителями; 20% респондентов снимают жилье. При низкой заработной плате молодые семьи не могут себе позволить купить или арендовать жилье, поддерживать его в потребном виде, покупать бытовую технику. Сохранение совместного проживания сразу нескольких семей под одной крышей очень полезно для коллективного выживания.

Большинство респондентов (71%) собираются улучшить свои жилищные условия; 19% респондентов все устраивает, и они не собираются улучшать свои жилищные условия; 10% не смогли дать ответ, так как у них плохое материальное положение. Большинство молодых семей оптимистично прогнозируют изменение своего материального положения.

Большинство (52%) опрошенных обращалось за поддержкой в государственные органы, в свою очередь, 48% респондентов не обращались. Среди причин большого процента респондентов, которые не обращались за поддержкой к государству, можно назвать следующие: люди просят помощи друзей в тех ситуациях, когда государство просто не обязано им помогать; помощь государства и соцработников доступна только ограниченному слою населения; считают просить помощи очень унижительным. При обращении в государственные органы 39% респондентов ответили, что государственные органы ока-

зали им поддержку, 28% — не оказали, а 33% опрошенных затруднились дать ответ. Так, можно предположить, что государство не может оказать той помощи, которая реально нужна молодым людям.

Таким образом, органам государственной власти и местного самоуправления необходимо создавать условия для благоприятного проживания молодых семей в сельской местности. Немаловажным является оказание помощи молодой семье в трудоустройстве (администрация села должна оказывать поддержку в организации малого предпринимательства, сезонных работ). Большое значение имеет информирование молодежи о социальных программах в поддержку молодой семьи по всем направлениям деятельности региональных структур (образования, здравоохранения, службы занятости, культуры, общественных и политических организаций, СМИ). Еще одна сфера деятельности органов власти и местного самоуправления — оказание помощи молодой семье в приобретении жилья (предоставление субсидий, беспроцентных ссуд, ипотечных кредитов, внедрение механизмов аренды муниципального жилья для улучшения жилищных условий), причем размер помощи должен увеличиваться с рождением детей.

#### **Библиографический список**

1. Ростовская Т. К. Семья как объект социологического изучения в российском обществе: 1980-е — начало 2000-х гг. // Вестник Нижегородского университет им. Н. И. Лобачевского. 2012. № 4 (28).
2. Полстяная Г. Н. Бесплодный брак. Современные методы контрацепции: Методическая разработка к практическому занятию // Вестник Мединфо. 2003. № 38.
3. Официальная статистика. Семья, материнство и детство // Сайт Федеральной службы государственной статистики. URL: <http://www.gks.ru/> (дата обращения: 25.11.2019).

*В. С. Фролова (Барнаул)*

## **КУЛЬТУРА ПИТАНИЯ В КОНТЕКСТЕ ЗДОРОВОГО ОБРАЗА ЖИЗНИ**

*Научный руководитель — В. А. Артюхина*

Питание населения является одним из ведущих критериев качества жизни, фактором, определяющим здоровье нации. К числу приоритетных задач государства и общества в современной России относятся улучшение здоровья населения и повышение качества жизни